

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ **Μαριαλένα Τσίρλη**

(short)

Γεννήθηκε στην Θεσσαλονίκη το 1967 και μεγάλωσε στην Αθήνα.

Αποφοίτησε από την Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών (1989) και είναι κάτοχος μεταπτυχιακού (1991) και διδακτορικού τίτλου (1994) από την Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου του Στρασβούργου (Université Robert Schuman).

Από το 1994 εργάζεται στο Συμβούλιο της Ευρώπης. Στις 7 Σεπτεμβρίου 2020 εξελέγη Γραμματέας (Registrar) του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου από την Ολομέλεια των δικαστών του σώματος, για πενταετή θητεία. Ανέλαβε τα καθήκοντα της την 1^η Δεκεμβρίου 2020. Είναι η πρώτη γυναίκα και η πρώτη Ελληνίδα που καταλαμβάνει αυτή την θέση.

Έχει συγγραφικό και διδακτικό έργο.

Μιλάει αγγλικά, γαλλικά και ισπανικά.

(detailed)

Γεννήθηκε στην Θεσσαλονίκη το 1967, μεγάλωσε στην Αθήνα και είναι απόφοιτος της Ελληνογαλλικής Σχολής Μοναχών Ουρσουλινών.

Το 1989 αποφοίτησε από την Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών και είναι κάτοχος μεταπτυχιακού (1991) και διδακτορικού τίτλου (1994) από την Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου του Στρασβούργου (Université Robert Schuman).

Τον Μάρτιο του 1994, μετά από διαγωνισμό του Συμβουλίου της Ευρώπης, ξεκίνησε να εργάζεται ως νομικός («εισηγήτρια») στην Γραμματεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, που ήταν ένα από τα δύο όργανα ελέγχου τήρησης από τα κράτη μέλη των υποχρεώσεων τους που πηγάζουν από την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ) και που καταργήθηκε το 1998 μετά από μια σημαντική τροποποίηση του θεσμικού πλαισίου.

Από το 1998 ως σήμερα, εργάζεται για το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ), που αποτελεί πλέον το μοναδικό όργανο ελέγχου της ΕΣΔΑ και λειτουργεί σε μόνιμη βάση.

Το 2004 προήχθη σε προϊσταμένη του ελληνικού τμήματος (Head of Division). Χειρίστηκε ως εισηγήτρια πολλές σημαντικές υποθέσεις που είχαν αντίκτυπο στην χώρα αλλά και συνέβαλαν στην διαμόρφωση της νομολογίας του Δικαστηρίου, όπως για παράδειγμα υποθέσεις θρησκευτικής ελευθερίας, προστασίας της ιδιοκτησίας, δίκαιης δίκης, συνθηκών κράτησης κλπ.

Το 2010 προήχθη σε Αναπληρώτρια Γραμματέα Τμήματος (Deputy Section Registrar), το 2016 σε Γραμματέα Τμήματος (Section Registrar) και τον Ιούνιο του 2019 εξελέγη από την Ολομέλεια του Δικαστηρίου Αναπληρωτής Γραμματέας του ΕΔΔΑ (Deputy Registrar).

Στις 7 Σεπτεμβρίου 2020 εξελέγη από την Ολομέλεια του Δικαστηρίου Γραμματέας του ΕΔΔΑ (Registrar), για μια πενταετή θητεία που ξεκίνησε την 1η Δεκεμβρίου. Είναι η πρώτη γυναίκα και η πρώτη Ελληνίδα που καταλαμβάνει αυτή την θέση. Προϊσταται περίπου 650 ατόμων (νομικών, διοικητικών υπαλλήλων, υπαλλήλων της πληροφορικής και μεταφραστών) και είναι υπεύθυνη για την οργάνωση και την λειτουργία της Γραμματείας, ενώ παράλληλα βοηθά τον Πρόεδρο του Δικαστηρίου και τους υπόλοιπους δικαστές στην εκτέλεση των καθηκόντων τους.

Έχει δώσει διαλέξεις σε πανεπιστήμια, σχολεία, δικηγορικούς συλλόγους κι ανώτατα δικαστήρια. Έχει δημοσιεύσει μελέτες και άρθρα σε νομικά περιοδικά και συλλογικούς τόμους και έχει συνεπιμεληθεί τέσσερις συλλογικούς τόμους (Liber Amicorum καθηγητή Χρήστου Λ. Ροζάκη, Liber Amicorum καθηγητή Λίνου-Αλέξανδρου Σισιλιάνου, In Memoriam καθηγητή Σταύρου Τσακυράκη, Liber Amicorum τέως Προέδρου ΕΔΔΑ Robert Spano).

Μιλάει αγγλικά, γαλλικά και ισπανικά.